

# 儋州市人民法院

## 关于开展“西部风暴”集中执行专项活动 实施方案

为贯彻落实最高院关于“用两到三年时间基本解决执行难问题”的工作部署，确保完成省高院“用两年时间基本解决执行难问题”的工作任务，全面实现省二中院“关于开展‘西部风暴’集中执行专项活动实施方案”的工作目标，切实维护胜诉当事人的合法权益，维护司法权威，提升司法公信力，为海南西部经济社会发展提供良好的法治保障，经院党组研究决定，自2017年7月18日至2017年9月18日，在我院开展“西部风暴”集中执行专项活动。为确保本次活动取得实效，现结合我院执行工作实际，制定如下实施方案。

### 一、活动目标

本次集中执行专项活动要在开展“用两年时间基本解决执行难”工作的基础上，依托执行信息化建设，着重通过加强执行队伍建设，以强化执行警务化威慑力为抓手，推进执行工作模式改革，发挥执行指挥中心统一管理、统一决策、统一指挥

作用，落实财产报告制度，加强失信惩戒措施，加大财产调查力度，用足执行强制、制裁措施，努力实现以下目标：

（一）加强和完善执行指挥中心平台硬件建设和软件应用。发挥执行指挥中心在执行案件综合管理、统一指挥、协同办案、统计分析、绩效考核等方面的作用。同时加强全国执行指挥中心、流程信息管理系统、信用惩戒系统、财产查控系统、执行取证平台、执行代管款管理系统的应用，将办案规范植入信息系统，形成标准化操作流程，使执法办案的各个环节和各个节点纳入规范化轨道，做到执行工作全程留痕、全程监控，通过内网、互联网跨界融合手段适应网上办案、移动办案、云执行、远程指挥等新的执行机制，实现智能化的管理，切实解决消极执行、违法执行、选择性执行等问题。

（二）建立以法官为主导的执行实施案件团队化模式，推动执行工作模式改革。紧紧把握司法责任制的要求，按“1+1+1+1”的比例，采取“法官+法官助理+书记员+法警”的工作模式，将全部人员分成若干个执行单元，明确每个执行单元的工作职责，实行分散与集中相结合，每个执行单元之间均有分工合作，采取重大事项合议制方式进行互相监督，进一步落实司法责任制，充分挖掘内部潜能，激发法官及执行辅助人员的工作热情，营造了你追我赶，争先创优的良好氛围。

(三) 对以金钱给付债务为执行标的的执行实施案件，必须适用民事诉讼法及其司法解释规定的财产申报规定。执行案件立案后，全部一次性送达执行通知书、报告财产令、财产申报表、风险告知书、到庭传票、致失信被执行人的公开信。以财产报告制度为切入点，对拒绝报告、虚假报告或者无正当理由逾期报告财产的被执行人，必须予以信用惩戒和制裁。坚持“录入是原则，不录入是例外”，要求列入失信被执行人名单案件数、限制出境案件数与终结本次执行程序案件数原则上相一致。同时创新信用惩戒机制，对被执行人持续施压，通过电视台、报纸、网站、微信公众平台、大屏幕公布失信被执行人信息，在对失信被执行人信息公布的同时告知惩戒措施及举报方式，让社会对失信被执行人进行有效监督，形成强大的舆论压力，倒逼被执行人主动履行义务。

(四) 进一步规范执行行为，基本解决消极执行、选择性执行、乱执行问题。对以金钱给付债务为执行标的的执行实施案件，必须对照基本解决执行难第三方评估指标体系办理，并严格填写《儋州法院执行案件执行情况表》，将规范执行、阳光执行指标落实在实际工作当中，切实做到全程留痕，主动接受监督，减少执行行为修改率，提高执行到位率，确保执行工作通过第三方的评估验收。

(五) 对涉民生案件进行清理，实现涉民生案件优先执行的常态化和司法救助的规范化。对于因追索劳动报酬、工资、人身损害赔偿、交通肇事等引发的涉民生的执行实施案件，要有计划、有步骤的进行集中清理，集中开展强制执行，通过多种形式、多种方法、多种措施的执行活动，建立起常态化、随时性、优先性机制，着力实现涉民生案件胜诉当事人的合法权益，力争突破一批长期未结的民生“骨头案”，切实提升执行质效。同时对此类案件发放司法救助金要严格按照《海南省高级人民法院司法救助工作实施办法》的要求，进一步规范司法救助程序，明确司法救助方式、条件、范围，严格的审批程序，确保司法救助工作的透明化、规范化，化解社会矛盾，维护社会和谐稳定的重要举措，体现司法人性化关怀。

(七) 统筹立案、审判、执行、司法救助工作，创新立审执协调配合机制，形成“解决执行难”的内部合力。立案、审判、执行部门加强协调配合，立案环节要强化被执行人基本信息采录工作，完善财产保全和强制执行的协调配合机制，建立执行案件与在审案件的信息衔接机制，全面掌握当事人的财产状况和权益状况，加强审判部门法官对制作的判决书和调解书“可执行性”意识，提升裁判文书的司法公信力，从源头上减少或避免出现生效裁判、调解书在客观上无法执行的情况，避免为结案而结案、忽视后续执行。

(八) 继续强化执行警务化威慑力，规范用警行为，有效遏制被执行人规避执行、抗拒执行现象。在执行过程中，对拒不到场接受询问的当事人采取拘传方式强制其到场报告相关情况；对违反财产报告制度的被执行人、有履行能力履行但拒不履行生效裁判文书的被执行人采取司法拘留、罚款，情节严重的规避执行行为，涉嫌构成拒执罪，符合拒执罪追诉条件的案件，及时移送公安机关立案侦查，充分运用刑事手段予以打击，积极营造依法打击拒执犯罪的强大声势，并集中警力执行一批拆迁、腾空案件，确保执行效果，打出执行声威。加强对执行人员的约束监管，规范用警行为，杜绝方法简单、粗暴执法、滥用强制措施，以一支素质过硬的执行警务化队伍来遏制被执行人规避执行、抗拒执行现象。

(九) 修订规章制度，细化执行的各项工作管理规定，促进执行行为的规范化。为使“用两年时间基本解决执行难问题”的各项措施、机制落实到位，明确各类人员的工作职责，厘清司法尺度，规范相关工作的操作流程，强化监督手段，修订《赣州市人民法院执行类文书签发权限规定》、《赣州市人民法院执行局执行警务大队执行行为规范》、《赣州市人民法院执行评估、鉴定实施细则》、《赣州市人民法院执行拍卖实施细则》等工作管理规定，明确审批权限、规范用警行为、强化财产处置监督，引导执行人员公正、廉洁、严格、文明执

法。

(十) 完善执行审判权、执行审查权、执行实施权分离机制，促进执行工作有序开展。案外人执行异议之诉、申请执行人执行异议之诉、执行分配方案之诉、代为析产之诉等执行审判权由民事审判第一庭按照民事诉讼程序审理；审查和处理执行异议、复议、申诉以及决定执行管辖权的转移等审查事项由审判监督庭在员额法官当中抽调有丰富审判、执行工作经验的法官组成合议庭办理。要完善执行权限分离的机制，尤其是审判监督庭在行使执行审查权时要注重调阅审判、执行卷宗，完善协调机制，注重审限管理，加强法律释明，防止当事人滥用诉权，保障执行工作有序开展。

## 二、组织机构

为统筹、协调、指导本次“西部风暴”集中执行专项活动，成立儋州法院开展“西部风暴”集中执行专项活动领导小组，执行局、立案庭、办公室、法警支队、监察处、司法行政装备管理处为小组成员单位，领导小组下设办公室，负责日常事务工作，办公室设在执行局。具体如下：

专项活动领导小组组长：张光亲

副组长：羊圣明、张永傅、林万强、黄德钊、陈永光、

陈鹏程、梁英

成 员：徐要文、易建家、符召钦、符贤、王闻、

钟承裕、林生明、王昌銮、蔡玉谷

办公室主任：陈永光

办公室成员：吴文山、洪晓、黄龙、黄亚男、李勇、  
王小虎

### **三、活动步骤**

本次专项执行活动从 2017 年 7 月 18 日开始至 2017 年 9 月 18 日结束，分三个阶段进行。

#### **(一) 动员部署（2017 年 7 月 18 日至 7 月 20 日）**

我院要对开展“西部风暴”集中执行专项活动进行认真动员部署，根据本次专项活动确定的目标任务，结合我院的实际，制定详细的活动方案，并于 7 月 21 日前上报二中院“西部风暴”集中执行专项活动小组。

#### **(二) 组织实施（2017 年 7 月 21 日至 9 月 18 日）**

我院要严格按照方案要求，在开展“用两年时间基本解决执行难”工作的基础上，把握执行体制改革的有利契机，全面深入推进执行工作，全力以赴，争分夺秒，高效、规范地办好各类执行案件，确保完成本次专项活动的目标任务。

#### **(三) 总结、检查及表彰（2017 年 10 月上旬）**

我院于 9 月 30 日前提交书面报告，对专项活动各项任务完成情况进行总结。二中院将以方案目标实现情况为基础，结合“四个基本”和“三升四降”的内在目标要求进行检查，对活动中表现突出的法院给予表彰。